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Exercice. 1(8 pts) %
. - - ; . A
Un point matérie] M de Masse m est repéré dans un référentie] fixe ( Oxyz ) par ses PG
coordonnées cylindriques ( p, 6, z) telles que:p=R,0=wtet z=ho (Retoethsont
des constantes positives et t [e temps).
1. Ecrire I’expression du vecteur position OM en coordonnées cartésiennes base i,7.k ).
2. a) quel est le mouvement du point M dans le plan xOy ?
b) quel est le mouvement du point M suivant la direction de ’axe Oz ?
3. Déterminer les composantes cartésiennes et le module des . vecteurs vitesse et
accélération ? et
4. Calculer I’abscisse curviligne s(t) du point M sachant qu’a Iinstant initial t = 0, s(t) = 0 A
5. Quelles sont les composantes tangentielle et normale du vecteur accélération ? T
6. Calculer le rayon de courbure Rc de la trajectoire de M ? s ®
\ 7. Montrer que la vitesse fait un angle constant o avec I’axe Oz ?
S . A ) < g 3 -
TUs ok 8 Eerire le veoteur OM e coordonnées cylindriques. e
9. Déterminer les vecteurs unitaires T tangentiel et IN normal?
Exercice.2(6 pts) e . o B
Scit R(OXYZ) un repére absolu et soit R’(OXY’Z’) un repére relatif qui tourne s

autour de I’axe (OX) avec une vitesse angulaire constante . Un point M effectl_le un .
mouvement sinusoidal sur une droite (D) paralléle 4 (02) et qui passe par un point H :
tel que OH = af’ et HM = b sinwt . (voir figure 2) ,'
1. Ecrire les vecteurs position dans les deux repeéres. »
2. Déterminer le vecteur vitesse absolue. B Lo, T e el , s

Exercice.3(6 pts) o S8
Une masse m est reldchée sur le déme d’une demi-sphére de rayon R, avec une :
vitesse initiale vq (figure 3). En négligeant les forces de froﬁement : B x
Déterminer la position 4 partir de laquelle la masse quitte la surface extérieure de la &

demi-sphere . Fen Sre =0 e ,gowu_ A /Qn\e ) |
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